

邓小平的党性修养及时代价值

刘笑

中共铜川市委党校，陕西省铜川市，727031；

摘要：邓小平的党性修养是在长期的革命斗争和服务人民的过程中逐步形成的。他不仅继承了老一辈革命家的优良传统，而且结合时代特点和个人经历，形成了自己独特的党性修养观念。在新时代我们要继承老一辈革命家的优良传统作风，学习邓小平同志理想信念坚定的崇高品格，自觉坚守“四个自信”；学习邓小平同志热爱人民的伟大情怀，自觉践行群众路线；学习邓小平同志实事求是思想，自觉锤炼实干担当的作风；学习邓小平同志创新开拓的政治勇气，自觉推进全面深化改革；学习邓小平同志的顽强意志，为党和人民的事业奋斗终生。

关键词：邓小平；党性修养

DOI：10.69979/3029-2700.25.05.038

邓小平同志在长达七十多年的革命生涯中，经历了新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设三个历史时期。经过长期的革命历练，他形成了非凡的政治品格、领导风范和人格魅力。

1 邓小平党性修养的主要内容

邓小平的党性修养的形成是一个通过长期的革命实践和理论学习不断深化的过程。作为中国共产党的重要领导人之一，邓小平深受马克思主义的影响，并且在实践中不断加强自身的党性修养。也就是说，邓小平的党性修养是在长期的革命斗争和服务人民的过程中逐步形成的。他不仅继承了老一辈革命家的优良传统，而且结合时代特点和个人经历，形成了自己独特的党性修养观念。

1.1 信念坚定的崇高品格

理想信念坚定是党性修养的灵魂。邓小平一生最鲜明的政治品格修养就是理想信念坚定。邓小平青少年时期曾在法国勤工俭学，当时接受到马克思主义，之后人生政治生涯中，无论处境如何都始终坚持信仰马克思主义共产主义毫不动摇。在革命时期，历经了战争的腥风血雨，为建立新中国做出重大贡献；在社会主义革命和建设时期，历经艰辛探索励精图治，提出了许多重要主张；在改革开放和社会主义现代化建设中，面临重大考验时，冷静沉着，加强我国社会主义现代化建设事业。邓小平经历了“三落三起”，在坚定的理想信念的指引下，他坚守初心毫不动摇，忠诚于党和人民。马克思主

义是科学的世界观和方法论，毛泽东思想是马克思主义与中国实际相结合的产物，是指导中国革命和建设的思想理论基础。他始终坚持马克思主义、毛泽东思想。坚定走中国特色社会主义道路，提出了“建设有中国特色的社会主义”这一重要概念，强调要从中国的国情出发，不照搬别国模式，探索适合中国特点的发展道路。邓小平以其坚定的理想信念引领着中国走向繁荣富强的道路，对中国乃至世界都产生了深远影响。

1.2 热爱人民的伟大情怀

邓小平一生最深厚的伟大情怀修养就是对人民的热爱。邓小平始终心系人民，对人民群众深切关怀，他一生的最大期望和奋斗目标就是民族兴旺国家发达人民富裕。邓小平重视经济发展，提出了“发展才是硬道理”，把经济发展放在首位，通过实施一系列政策措施促进了中国经济快速增长和社会全面进步。实施改革开放就是为了提高人民生活水平，解决人民温饱贫困问题的。邓小平热爱人民，强调共产党人要时刻关心群众疾苦，通过实际行动解决了许多群众生活中的实际问题。体现了邓小平对人民群众生活的关切以及对实现党的宗旨全心全意为人民服务的承诺。他尊重人民的首创精神，晚年致力于实现共同富裕，关注民生改善，关心人民生活水平提高，致力于解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，在他的领导下逐步建立了比较完善的社保体系，努力缩小了城乡差距。

1.3 实事求是的理论品质

邓小平一生最重要的思想特点就是始终坚持实事

求是。实事求是是马克思主义的精髓。他强调解放思想，实事求是，并把它贯穿于改革开放全过程中。他反对形式主义和官僚主义，坚持一切从实际出发，强调理论联系实际，特别重视马克思主义的学习，主张将马克思主义与实践相结合，反对本本主义，注重在实践中学习和应用知识。他强调自我锻炼和个人能力的成长。他在16岁时并没有现在年轻人所拥有的现代知识和文化水平，但他通过在实际工作中的学习和自我锻炼成长起来。他鼓励人们要学本事为国家做贡献，并且认为这些本事无论大小都需要通过自己的努力来获得。在观察世界和处理问题的过程中，邓小平善于运用马克思主义方法论，在贯彻落实好党的理论路线方针政策的实践中，他发扬高效务实、不尚空谈的工作作风。在新时代面对新形势、新问题和新任务，他要求我们实事求是地观察世界、处理问题，脚踏实地、真抓实干，创造实绩。面对国家发展中遇到的问题与挑战，坚持解放思想、实事求是的原则，推动了经济体制等多方面的改革，并开启了对外开放的新局面，为中国的快速发展奠定了坚实的基础。

1.4 开拓创新的政治勇气

邓小平同志最鲜明的领导风范体现在他开拓创新的政治勇气当中。在党的十一届三中全会后，邓小平对我国社会主义建设的经验进行深刻总结，注重将马克思主义基本原理同中国社会主义建设实际结合起来，在理论和实践方面实现突破和创新。在新的历史伟业的开创过程中，邓小平具有前瞻性的战略思维和远见卓识，他站在时代前列，站在国内国际两个大局相互联系的高度，敏锐洞察在世界经济科技快速发展中，我国的发展同国际先进水平的差距。准确把握时代主题和脉搏以及发展转换的趋势，深刻分析国际形势，审时度势，抓住机遇，并以此为重要理论依据紧跟时代发展，创造了难得的历史机遇和良好的外部环境，制定出关系到党和国家长远发展的重大决策，实行改革开放的方针政策，实现了历史性转折，成功开创了中国特色社会主义。此后，在理论和实践中围绕坚持和发展中国特色社会主义这一主题，我国取得了一系列历史性成就。邓小平同志是这条崭新道路的创立者，他做出了独特的历史性贡献。

2 邓小平党性修养的时代价值

我们党从一步步发展壮大到走向胜利，其中包含有邓小平同志的伟大贡献。学习和践行伟人的不朽功勋和

崇高风范，挖掘邓小平的党性修养及时代价值，对于党员干部加强党性修养，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴提供了强大的精神力量。

2.1 学习邓小平同志理想信念坚定的崇高品格，自觉坚守“四个自信”

学习邓小平同志理想信念坚定的崇高品格，对今天的党员干部来说，就是要通过学思践悟，在真学真懂真信中坚定理想信念，确保自己的思想行动与党的理论和路线方针政策保持高度一致。自觉主动学习马克思主义理论，读原著、学原文、悟原理，并紧密结合新时代新实践，掌握马克思主义理论武器。同时，联系实际工作进行学习，将理论知识转化为解决问题的能力。在工作中，党员干部要做到政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识的增强；对中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的坚定；以及坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。党员干部不仅要具备高度的思想觉悟，还要成为各自工作领域的行家里手，展现过硬的工作作风和个人形象。不断加强党性修养，提高个人的专业能力和综合素质，以便更好地发挥先锋模范作用。与此同时还要注重教育引导广大青年党员和群众，对各种错误思潮的影响进行坚决抵制，旗帜鲜明讲政治，做到敢于斗争敢于亮剑。

2.2 学习邓小平同志热爱人民的伟大情怀，自觉践行群众路线

关心和热爱广大人民群众永远是中国共产党人应该坚守的力量源泉。学习邓小平同志的为民情怀，为人民利益而奋斗终身，忠于祖国、忠于人民、对党忠诚，脚踏实地践行党的宗旨。对于今天的党员干部来说，就是要始终把人民利益放在最高位置，与人民共享幸福和困难，确保党的事业根基永固。具体来讲，首先要心系人民，时刻将人民群众的福祉置于心中，以服务人民为最大责任，确保党的一切工作都以人民满意为价值取向和根本标准。第二，深入基层，新时代的党员干部应当经常深入一线，及时全面听取和收集群众意见，了解并解决群众最关心的问题、最迫切需要的事情，以及他们最反对的现象，做到与人民同呼吸共命运。第三，务实为民，不搞虚假的形象工程，应从小事做起，多抓扎实的民心工程，在解决群众的具体问题上下真功夫，让人

民群众切实感受到取得的成就所带来的幸福感、安全感和满足感。第四，依靠群众智慧，在党的事业中发挥人民群众的智慧和力量，特别是在强化党的自我监督和群众监督过程中，增强群众参与改革建设的自觉性和积极性。第五，权为民所用，坚持全心全意为人民服务的宗旨，真心诚意地为群众办实事、解难事、做好事，使党群关系更加紧密，确保党的领导能够更好地得到贯彻执行。党员干部不仅要能够展现对人民的深厚感情，还要能够在实践中不断巩固和发展党的群众基础，实现最广大人民群众的根本利益。

2.3 学习邓小平同志实事求是的理论品质，发扬务实高效的工作作风

邓小平同志强调解放思想，实事求是，并把它贯穿于改革开放全过程中。实事求是是中国共产党人一贯坚持的思想路线和工作方法。这一品质体现了马克思主义的认识论和方法论，要求一切从实际出发，理论联系实际，具体问题具体分析，不断探索和遵循事物发展的客观规律。实事求是不仅是党的思想路线的核心内容之一，也是我们做好各项工作的重要保证。它要求我们在任何时候都必须坚持一切从实际出发，理论联系实际，务实高效。要真正做到实事求是，对于今天的党员干部来说，首先就是要尊重事实，无论是制定政策还是进行决策，都要以实际情况为依据，深入调查研究，确保所掌握的信息真实可靠，避免主观臆断或凭空想象。第二，勇于面对问题，敢于正视存在的矛盾和问题，不回避、不掩盖，对发现的问题及时采取措施加以解决，而不是推诿责任或者拖延时间。第三，科学分析判断，运用科学的方法论，对各种现象进行深入剖析，找出其背后的本质和规律，从而作出准确的预测和合理的规划。第四，实践检验真理，将理论与实践相结合，通过实践来验证和发展理论，同时根据实践的结果调整和完善既有的认识和做法，形成良性循环。第五，鼓励创新思维，在坚持原则的基础上，积极倡导创造性思维，对于经过实践证

明行之有效的新思路、新方法给予充分支持和推广。第六，保持谦虚谨慎态度，即便是在取得一定成绩时也要保持清醒头脑，认识到还有许多未知领域等待探索，继续秉持求真务实的精神前行。

2.4 学习邓小平同志开拓创新的精神勇气，进一步推进全面深化改革

学习邓小平同志开拓创新的改革勇气和智慧，对今天的党员干部来说，就是要进一步推进全面深化改革。这是中国共产党在新时代背景下坚持和发展中国特色社会主义的关键路径。自党的十八大以来，党中央以更大的政治勇气和智慧推动改革，不断强化党的自我革命精神，破除体制机制弊端，突破利益固化的藩篱。推进进一步全面深化改革，对今天的党员干部来说，首先要增强政治鉴别力和抵御风险挑战的能力，维护中央权威，坚决反对任何削弱、歪曲、否定党的领导的行为，维护党中央权威和集中统一领导。第二，保持革命精神，提高政治站位，坚决服从大局，勇于改革创新，在推进改革开放的道路上勇于担当尽责，不断探索实践，确保改革措施落地生根。第三，加强学习提升，增强学习新知识的自觉性和紧迫感，提高领导能力和执政水平，为改革提供智力支持。第四，践行反腐倡廉，通过实际行动取信于民，赢得群众拥护，营造风清气正的政治生态。第五，持续深化改革开放，坚定不移地进一步推进全面深化改革，适应国内外环境变化，形成全面开放新格局，为中国的发展注入新的活力。

参考文献

- [1]蒋成会. “邓小平党性修养思想述略” 邓小平研究, 2017 年第 4 期 P58-64.
- [2]李萍, 王丽. “论邓小平与党性修养” 青春岁月, 2015 年第 5 期 P223.
- [3]陈荣仲. “学习邓小平实事求是思想强化和提升党性修养” 中国井冈山干部学院学报, 2014 年第 5 期 P72-76.